

省科协专题研究发挥科技力量支撑乡城县产业振兴

本报讯 为充分发挥科协“四服务”职能,夯实省科协定点帮扶县(乡城县)产业发展基础,打造高原地区产业发展“样板间”,7月11日,省科协召开专题会议,研究如何发挥科协力量支撑乡城县产业振兴发展。省科协党组书记、副主席毛大付主持会议并讲话,省科协

党组成员、副主席经戈出席会议。会议汇报了《科技支撑产业振兴实践路径调研课题实施方案》,与会人员就如何发挥科协智库作用,在乡城县开展乡村振兴产业发展课题调研的思路和方向、可行性、政策支持等进行了讨论。毛大付指出,要以乡城县产业

发展为切口,以解剖麻雀的方式,探明高原地区乡村振兴的产业方向,形成高原产业规模化、规范化、标准化的科学路径,建立科技支撑高原地区乃至全省产业振兴可复制、可推广的模式和机制。毛大付强调,要将科技支撑乡村振兴落到实处,让科技参与到乡村振兴产业

发展的全过程,用科技提炼产业发展的有效路径,为乡村振兴贡献科技力量。省科协办公室、调宣部、机关党委等部门相关人员,以及乡城县援建办和省科协派驻乡城县挂职干部参加会议。

(杨小丽)

地方科协 | DI FANG KE XIE

泸州市科协 多形式开展学习宣传活动

本报讯 为深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神,近日,泸州市科协紧密结合工作实际,多形式开展各项学习宣传活动,做到规定动作不落空、自选动作不走样、创新动作不偏向,在全市科协系统迅速掀起了学习热潮。党代表“面对面”宣讲学习。市科协邀请省第十二次党代会代表武万琼为干部职工全面深入传达省第十二次党代会精神,引导全体干部职工充分认识到省第十二次党代会召开的重大意义,准确把握精神实质。

邀请专家深度宣讲。市科协联合市社科联举办“泸州市自然和社会科学创新能力培训班”,邀请市委宣讲团成员、酒城讲坛讲师张国蓉宣讲习

近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神,教育引导全体干部职工自觉做“两个确立”的坚定拥护者和“两个维护”的坚定践行者,引导广大党员干部在学思践悟中踔厉奋发、勇毅前行。

构建立体宣传矩阵。市科协主要领导带头赴帮扶联系村宣讲习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神,为基层党员干部上了一堂主题鲜明、内涵丰富的专题党课;同时,组织各学(协)会通过多种形式开展学习宣传活动,确保党中央决策部署不折不扣在四川落地落实。

下一步,全市科协系统还将继续深入开展学习宣传活动,不断提高干部职工的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。(赵祎)

新津区科协 召开第四次代表大会

本报讯 近日,成都市新津区科协第四次代表大会在天府农博园主展馆会议中心召开。会议听取了区科协工作报告,审议通过了《新津区科协〈中国科协章程〉细则》的决议,选举产生了新津区科协第四届委员会,表扬了“科创中国”试点城市建设工作中涌现出的先进单位和个人。

会议指出,五年来,区科协切实履行“为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高公民科学素质服务、为党和政府科学决策服务”的职责,着力推进科学普及和科技创新两翼协同发展,以“科创中国”成都试点城市建设为重点,实施提升创新驱动发展效能、营造科普传播场景两大项目,全力助推新津区高质量发

展。会议要求,区科协要紧紧围绕会议要求,区科协要紧紧围绕推动“三个做优做强”中心工作,加快构建创新创业良好生态,促进各类创新资源要素汇聚新津,积极策

划举办以先进智造、天府农博、数字经济、智慧城市、品质生活等为主题的科技创新系列活动;要找准科协工作与推进城市全域数字化转型的着力重点,发挥科协在人才、智力、组织等方面的突出优势,以“科创中国”成都试点城市建设为统揽,加强科普基础设施建设,打造智慧科普应用场景,推动科普研学产业发展,提高全民全社会科学素养、数字思维和创新能力;要传承以科技人才为本的理念,把科技工作者是否满意作为衡量科协工作的主要标准,加强与广大科技工作者的沟通联系,真诚倾听科技工作者呼声,帮助其解决工作、学习、生活中遇到的实际困难,持续调动广大科技工作者的积极性、主动性、创造性。

成都市科协相关负责人,新津区科协第四届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员等参加会议。(新津区科协)

东兴区科协 组织干部职工观看红色电影

本报讯 为传承红色基因、赓续红色血脉,7月14日,内江市东兴区科协组织全体干部职工观看了以内江市威远县革命烈士罗世文的事迹为素材创作的电影《地火》。

电影《地火》以革命烈士罗世文的事迹为素材创作。时长117分钟,采用“倒叙+插叙”的表现手法,讲述了罗世文的成长历程和

为革命事业牺牲的故事。观影过程中,全体干部职工专心致志、聚精会神、热血沸腾,重温了红色岁月、缅怀了革命先烈、传承了革命精神。

观影结束后,大家纷纷表示,影片很精彩,充分感受到了革命先烈不屈的斗志,在今后的工作中,也将不忘初心、砥砺前行,以实际行动践行初心使命和责任担当。(刘茂 本报记者 张跃明)

泸县科协 加强科技工作纪律保障

本报讯 近日,泸州市泸县科协印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》,并结合工作实际作出三点要求。

一是提高政治站位,统一思想。领导干部要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,认真贯彻执行《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》,从严从实教育管理监督干部,切实推进全面从严治党纵深发展。二是树立良好家风,廉洁从政。

领导干部要带头树立良好家风,从规范工作做起,把家风建设摆在重要位置,加强党性修养,廉洁修身、廉洁齐家,在管好自己、管好严格的要求配偶、子女等做到廉洁从政。

三是加强自律意识,净化生活圈。按照《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》要求,领导干部每年要报告个人有关事项,并自觉清理净化朋友圈、生活圈,良好的机关作风做到风清气正,为科技工作提供纪律保障。(蒋利)

经验交流 Jing Yan Jiao Liu

近年来,成都市新都区坚持“党委领导、政府推动、部门协同、全社会参与”的工作方针,大力践行科技为民、科普惠民理念,持续建强区域科普阵地,不断提升区域科普综合服务能力,推动公民科学素质稳步提升。

强阵地 抓示范 重活动

新都区不断提升区域科普综合服务能力

强阵地,区域科普服务能力不断增强

一是以机制为抓手,织密区域阵地网络。新都区集聚区域优势资源,推动群团组织、行业系统、辖区高校、企事业单位联动协作,共唱科普大戏,在全区形成“区镇(街)村(社)三级一体,校地院企会五方协同”的全域科普阵地格局。在新时代文明实践中心(所、站)打造科普书屋,结合“香城新耕”“足球小镇”“拾里庭院”“好客居”等乡村新时代文明实践特色点位,以“全域旅游+连片经济+科普活动”,大力推进新时代文明实践科普阵地建设;辖区中小学50%以上都建有科技活动室,以更广泛的阵地网络更好服务全区市民新时期新阶段对科学文化和科普知识的最新需要,让全区民众浸润在浓厚科普文化氛围中,全面提升公民科学素质。

二是以创建为引领,搭建新媒体宣传阵地。新都区通过广播电台、电视台、香城新都网、《新都资讯》、“这里是新都”公众号、等多种传播平台,搭建新媒体宣传阵地,做到电视有新闻、报纸有文章、电台有声音、网络媒体有展

现,营造了良好的舆论氛围。

此外,针对辖区五大重点人群和外来流动人口,新都区充分依托“科普中国”“天府科技云”等线上平台,扩大新都区科技志愿服务队伍、科普信息员队伍、科技工作者队伍,并大力开展各类科普宣传活动。

抓示范,应急科普效应全面彰显

面对当前应急科普的新形势、新要求,新都区鼓励全区力量充分挖掘自身资源,积极服务应急科普宣教政策有效落实落地。

一是加大面向公众开展应急科普宣教工作力度,尤其突出应急科普场馆营建,打造了大丰街道方营社区安全主题科普体验馆和即刻反应安全体验基地。其中,即刻反应安全体验基地是一所面向全区广大青少年、企业职工、社区居民常态化开展安全教育与体验活动、中小学科普研学实践、安全主题亲子活动及应急科普公益活动的专业教育场馆,为广大市民提供了精准应急科普服务,打造了普惠创新、全面动员、全民参与、全民科普的社会化应急科普大格局,全面提高了市民科学素质和面对

突发情况的应对能力,取得了良好的社会反响。

二是强化线上应急科普平台建设,组织区科协、区应急局、区卫健局等部门利用微博、公众号、抖音等新媒体平台,发动辖区广大科技志愿者、基层“三长”、科普信息员分享转发各类应急科普资源,不断增强公众的应急意识和应对能力,提升公众安全素养,切实保障和服务新都区经济社会发展。

重活动,全民科学素质稳步提升

一是多阵地开展科普活动。新都区依托区域科普阵地,在新时代文明实践中心(所、站)、党群服务中心、社区、基地等场所阵地,大力开展咨询服务、宣传讲座、科普展览、科普文艺展演等群众喜闻乐见的科普活动,目前已开展垃圾分类、生态保护、安全生产、创新技能、应急避险、健康卫生、碳中和碳达峰等系列科普主题活动300余场次,促进了全区居民科学素质显著提升。二是线上活动参与人数众多。在2021年成都市全民科学素质暨“公园城市·低碳生活”知识大赛线上竞赛中,新都区充分

发动全区居民踊跃参与,近15万人参加了线上答题,参与率高达10%,经过激烈的角逐,新都区从23个区(市)县中脱颖而出,参与人数和线上答题均位于全市第一,且获得现场竞赛第三名及“优秀组织奖”荣誉。三是突出特色彰显活动品牌。结合新都区位优势和区域产业特点,持续深度开发“社区+绿道+科普”工作模式,将科普活动引入社区、绿道、学校等各类宣传阵地,充分融合区域优势、特色。2019~2021年,在学校、场馆、绿道举办全国科普日分会场或专场活动600余场次,惠及居民近300万人次,活动覆盖率达全区常住人口

的82.3%。成都市新都区委连续3年荣获中国科协“全国科普日活动”优秀组织单位称号。接下来,新都区将以强烈的使命感和责任感,既正视困难又坚定信心,发扬历史主动精神,踔厉奋发、笃行不怠,勇于担当、善于作为,以狠抓全国科普示范区创建为主线,着力抓好科普阵地建设,大力开展各类科学素质提升活动,扎实做好创建各项工作,确保创建各项目标任务圆满完成,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(新都区科协)

两年前,成都市蒲江县启动了四川省首个“两个替代”行动,全面实施有机肥替代化肥、绿色防控替代化学防治。蒲江县科协也以“科”字当先、主动作为,充分发挥农技协组织优势,为蒲江县全域实施“两个替代”增添了鲜明的注脚。

“科”字当先 主动作为

蒲江县科协为“两个替代”行动贡献力量

根植科学种植意识 田间地头就是主战场

在蒲江县西来镇铁牛村的“两个替代”技术示范基地,中国农技协理事、四川省农技协副理事长、蒲江县鹤山果品协会党支部书记陈维君正在向果农讲授科学种植知识。自蒲江县启动“两个替代”行动以来,年过花甲的陈维君以及协会的农技专家,就活跃在蒲江县各个村落的果园里,田间地头成为他们的主战场。

“实施‘两个替代’行动,首

先要转换果农的思维,根植科学种植意识。”陈维君说,增施有机肥、将腐熟畜禽粪肥还田、理化诱控、天敌防治、药剂防治……是“两个替代”行动的主要措施,“果农不懂,我们就要一遍一遍的讲,直到他们懂了、会了,提升了果品品质,增加了收入,尝到了甜头,才能长期有效地落实‘两个替代’行动。”

一直以来,蒲江县科协着重强化“两个替代”行动相关科学知识的宣传宣讲,从思想上教育引导群众,根植科学种植意识,通过开展线上线下的技术培训和农技

知识普及,与农技专家们一道用实际行动践行着科学信念。

发挥农技协主体作用 全力推进“两个替代”行动

陈维君的故事只是蒲江全域实施“两个替代”行动的缩影,在蒲江这片热土上,躬耕不辍、孜孜前行的农技专家还有很多。两年来,蒲江县科协充分发挥农技协主体作用,不断推进农业科技的运用与创新,依托良好的农业基础,围绕茶叶、柑橘、猕猴桃三大产业,先后成立农技协66

家,其中,全国百强协会1家、省百强协会3家、市级示范农技协会21个、县级联合会2个。

成千上万的农技专家遵循“从生产中来,到生产中去”的原则,长期驻扎在农村和生产第一线,开展“四零”服务,将科技人员研究的科技知识顺利转化为农民的“行动”,改变生产不科学、不合理的现状,实现农业增产增收和生态环保,不断夯实农技协组建基础、提升农技协服务质量和农技协示范带动能力,农业科普得到快速发展,为“两个替代”行动贡献了科协力量。(蒲江县科协)

- 凉山州科学技术协会
- 甘孜州科学技术协会
- 阿坝州科学技术协会
- 资阳市科学技术协会
- 眉山市科学技术协会
- 雅安市科学技术协会
- 巴中市科学技术协会
- 达州市科学技术协会
- 广安市科学技术协会
- 宜宾市科学技术协会
- 南充市科学技术协会
- 乐山市科学技术协会
- 内江市科学技术协会
- 遂宁市科学技术协会
- 广元市科学技术协会
- 绵阳市科学技术协会
- 德阳市科学技术协会
- 泸州市科学技术协会
- 攀枝花市科学技术协会
- 自贡市科学技术协会
- 成都市科学技术协会

本版协办单位 (排名不分先后)